

2023年10月7日

在困境中信靠天主

巴路克书 4:5-12,27-29

我的百姓，以色列的遗民啊！请你们鼓起勇气！你们被卖给外邦人，不是为被消灭，只是因为你们触怒了天主，你们才被交付给敌人；实在，你们触怒了你们的造物主，因为你们给恶魔而不给天主献祭，忘了生养你们的永生的天主，使养育你们的耶路撒冷悲伤，她眼见天主的义怒降在你们身上，不由得说：“熙雍的邻邦！请你们听吧！天主给我招来了莫大的忧苦，因为我看见我的儿女被放逐：这是永生者放逐他们。我曾在喜乐中抚养了他们，如今却在痛苦悲伤中让他们离去。谁也不要对我这被众人遗弃的寡妇，幸灾乐祸！我孤苦伶仃，是为了我子女的罪恶，因为他们离弃了天主的法律。

“孩子们！奋勇起来，向天主呼号吧！因为使这事降到你们身上的那位，必要眷念你们。从前你们心意昏愚，徘徊歧途，远离天主；如今却要加倍虔诚，回头寻求天主，因为给你们招来这些灾祸的那位，要拯救你们，赐给你们永远的喜乐。

信靠天主是一个关键概念，如何发展与天主的关系，令其充分丰饶。这是在以色列人遭受严重苦难的情况下，天主发出的信靠的邀请。以色列人应该意识到他们的选择，永远不可忘记他们是天主的子民，天主怎样对待他的子民，因为天主用爱吸引他们。

它所忍受的苦难是对天主变节的后果。上帝让人们感受到为了他的爱而离开他转向偶像意味着什么。他们不但没有事奉主，反而落在鬼魔的网罗里，以致在认识天主的事上变了形像。

总的来说，人类很难信靠天主，当我们有需要的时候更是如此。失去乐园的一项严重后果即失去了与天主的自然亲密关系，必须重新获得它。但这正是天主邀请我们去做的，许多新约经文都提到了这一点。特别是在主为我们舍命的时候，我们看到天主是多么爱他的子民，他是多么愿意在他的爱中做到极致。在这里，信靠可以在很大程度上重新出现。

信靠天主，让自己每天成长，有助于我们更好地理解并接受发生在我们身上的一切。在无法控制的情况下、在痛苦的情况下尤其如此。我们不会永远像天主通过他的先知所说的那样清楚。很多情况都是在黑暗中进行的，远远超出了个人的范畴。但是，重要的是要认识到经文的基本信息，在所有的情况下，当需要是压迫：“有信心，我的孩子，向天主哀哭。”

不少天主教徒担心今天的教会。一些人意识到，一种混乱的精神正在蔓延，并想知道原因。然而，随之而来的往往是最不同的假设和解释，许多直接相互矛盾。其他天主教徒没有注意到这种混乱。

可能永远都是这样。不是每个人都注意到狼进入羊群的危险。然后他们需要牧羊人来警告他们，告诉他们如何应对危险。然而，当那些被召入牧养部的人自己也

感到困惑时，他们就很难认识到或淡化这些危险，从而使托付给他们的羊群看不到这些危险。

在这里，神的话语成为信徒的大策士。

关于教会，我们可以相信上帝会带领她度过目前的危机。这是他的教会，他让混乱只在它变得可见和可理解的范围内发生。它成为对信仰的考验，无论我们是坚守传统信仰，还是被吸引到与我们神圣信仰相异的地方，最终受到魔鬼的影响。

教会的处境是一个严重的悲哀，因为那些注意到混乱的人。在这种可能变得更大的痛苦中，一个人不应该失去对上帝的信仰，而应该更新和加深它。当然，教会目前的混乱也是许多罪孽的结果，是背离神的道路的结果，是信仰弱化的结果，是对这个世界的盲目奉献的结果，还有更多。

神的话又给了我们一些忠告。

如果我们能把上面经文中耶路撒冷的哀恸，当作我们的慈母圣教会对不健康状态的哀恸，那么我们会听到十倍渴望回头寻求神的话语。这将对信徒在教会现状中受苦的一个回答：呼求信德，加倍努力按天主的旨意行事。也许神会缩短试炼的时间，然后再来一次呼吸的时间。